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 2إحصائيةبرمجيات في مقياس  الدورة العاديةامتحان 

 

 الأول:    التمرين 
 أجب عن الأسئلة التالية بشكل مختصر: 

 ماذا نقصد بالانحدار الزائف، وكبف يتم الكشف عنه؟  -1

 ي والارتباط الذاتي؟ أذكر الفرق بين التعدد الخط -2

 Akaike info criterion ،Schwarz criterion  ،Hannan-Quinn criterفيماذا تفيد المعايير التالية:  -3

 الثاني:    تمرين ال

( الفترة  خلال  الجزائر  في  الاقتصادي  النمو  على  البطالة  معدلات  أثر  مخرجات 2023-2010لدراسة  يمثل  التالي  الجدول  حيث   ،)
للمتغير    Eviewsبرنامج   الخطي  والمتغير  Yللانحدار  النمو الاقتصادي(،  والمتغير  1X)معدل  البشري(،  المال  )معدلات   2X) رأس 

 البطالة(:

 
 المطلوب: 

 للحصول على هذا الجدول؟  Eviewsماهي التعليمة المستعملة في برنامج  -1
 اكتب معادلة الانحدار. -2
 فسر المعلمات اقتصاديا واحصائية. -3
 dL=1 ,du=1.68اختبر وجود مشكلة الارتباط الذاتي للأخطاء العشوائية، إذا علمت أن   -4

 الثالث:    تمرين ال

 -أم البواقي –جامعة العربي بن مهيدي 
 التجارية وعلوم التسيير العلوم  كلية العلوم الاقتصادية و 

 العلوم الاقتصادية  قسم  
 

 10/05/2025 يوم :  

 2025 -  2024السنة الجامعية:  
 ثالثة ليسانس المستوى: 

 كمي  إقتصاد التخصص:
 ساعة ونصفالمدة: 

 
 



  

 2 من  2 صفحة
 

  

  

  
تمثل الجداول أعلاه نتائج بعض خطوات منهجية بوكس جينكينز، أذكر هذه الخطوات مع ترتيب الجداول والتعليق 

 عليها.
 

 بالتوفيق 
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 2ةبرمجيات احصائيمتحان الدورة العادية في مقياس الإجابة النموذجية لا
 

الأول التمرين    العلامة  
عند تقديرنا لنموذج نتحصل على قيمة مرتفعة لمعامل التحديد، مع قيمة  الانحدار الزائف:  2

طاع تفسير حجم كبير من  قض يفسر أن النموذج استمنخفضة جدا لدورين واتسن، هذا التنا
للاخطاء معناه  المعلومات الموجودة في المتغي التابع، ووجود في نفس الوقت ارتباط ذاتي قوي 

 معلومات كثيرة غير مفسرة. 

1 

 الفرق بين التعدد الخطي والارتباط الذاتي:  1.5
المعتمدة في النموذج، أما الارتباط  التعدد الخطي هو ارتباط بين المتغيرات المستقلة  -

 تباط بين مشاهدات البواقي )الأخطاء العشوائية(. الذاتي فهو ار

2 

 Akaike info criterion ،Schwarz criterion  ،Hannan-Quinnتفيد المعايير التالية :  1.5
criter  في اختيار نموذجARMA  .الأمثل، وذلك باختيار أصغر قيمة لهذه المعايير 
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نقاط ال الثاني  لتمرينا   
 هذا الجدول:   للحصول على  مة المستعملة التعلي 1.5

Open         as equation         equation estimation             نضغط على التغيرات 
 Y C X1 X2          OK        ترتيب المتغيرات

1 

 نحدار الخطي:معادلة الا  1
2X0.32-1X+0.71=25.84Y 
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 تفسير المعاملات اقتاديا واحصائيا:
 التفسير الاقتصادي: -

(𝜷0  =25.84) : أي لما تكون  25.84تشير المعلمة إلى وجود مقدار ثابت يقدر بقيمة ،
 .25.84النمو الاقتصادي يساوي فإن  0المتغيرات المستقلة مساوية ل

(𝜷𝟏 =0.71) :  علاقة طردية بين معدل النمو الاقتصادي ورأس  تشير المعلمة إلى وجود
المال البشري من ناحية، ومن ناحية أخرى تعبر على أن كل تغير في رأس المال البشري  

 .0.71معدل النمو الاقتصادي بـمقدار بوحدة واحدة يؤدي إلى ارتفاع 
(𝜷𝟐 =-0.32) : ومعدل   تشير المعلمة إلى وجود علاقة عكسية بين معدل النمو الاقتصادي

البطالة من ناحية، ومن ناحية أخرى تعبر على أن كل تغير في معدل البطالة بوحدة واحدة  
 . 0.32يؤدي إلى انخفاض معدل النمو الاقتصادي بـمقدار 
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   ثالثة ليسانس المستوى: 
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 -أم البواقي –جامعة العربي بن مهيدي 
 التجارية وعلوم التسيير العلوم  قتصادية و كلية العلوم الا

 العلوم الاقتصادية  قسم 
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 التفسير الاحصائي: -
 :  0Bمعنوية 

     =00: B 0H     غير معنوي 
0≠0:B1H      معنوي 
أن    القرار:  - ونقبل    prob=0.0013<0.05نلاحظ  الصفرية  الفرضية  نرفض  وبالتالي 

 معنوي احصائيا. 0Bالفرضية البديلة أي أن 
 بنفس الطريقة السابقة:

أن   - الفرضية  وبالتالي    prob=0.0212<0.05نلاحظ  ونقبل  الصفرية  الفرضية  نرفض 
 معنوي احصائيا. 1Bالبديلة أي أن 

أن   - الفر وبالتالي    prob=0. 0329<0.05نلاحظ  الفرضية  نرفض  ونقبل  الصفرية  ضية 
 معنوي احصائيا. 2Bالبديلة أي أن 

 

 : اختبار وجود مشكلة الارتباط الذاتي للاخطاء العشوائية 1.5

 
               p>0              ?              p=0            p=0               ?                   p<0 

  
          0             Dl              du              2                4-du             4-dl                  4     
      

 dL=1 ,du=1.68و  DW=3.078 اختبار بما أن قيمة
الفرضية الصفرية وقبول الفرضية البديلة، أي يوجد  مما يدفعنا لرفع  DW>4-dlنلاحظ أن 

 العشوائية. ارتباط ذاتي بين الأخطاء
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نقاط ال الثالث  تمرينال   
 
 

0.5 
 
 
 
 
 
 

 : دراسة استقرارية السلسلةالمرحلة الاولى: 
في هذه المرحلة و قبل البدء في تحديد النموذج يجب في البداية التخلص من المركبة 

البيان  حالة  في  يجب  الموسمية  ثمة  من  و  المتخصصة  الطرق  بإحدى  الفصلية  ات 
     ADFةالتأكد من استقرارية السلسلة و ذلك بالاعتماد على اختبارات جذر الوحد

 
 مرحلة التعرف المرحلة الثانية: 

1 
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و يكون ذلك من   ٬يمكننا التعرف على النموذج الذي تخضع له السلسلة محل الدراسة
حيث ،  خلال الاعتماد على دالتي الارتباط الذاتي البسيط و الجزئي للسلسلة المستقرة

بعض  باستعمال  بينها  المفاضلة  و  الممكنة  النماذج  من  مجموعة  اقتراح  يمكننا 
 .المعايير الإحصائية لتحديد النموذج الأكثر ملائمة لبيانات عينة الدراسة

 قدير النموذج : مرحلة تالمرحلة الثالثة
اقتراح مجموعة من   الزمنية و  السلسلة  التعرف على نموذج  بعد الانتهاء من مرحلة 

 .يمكننا الانتقال إلى المرحلة الموالية و المتمثلة في تقدير معلمات النموذج ٬النماذج
 :  على المعايير التاليةلاعتماد يمكن تقدير معلمات نماذج الانحدار الذاتي وذلك با

 Akaike (AIC)  حصائية معيارقيمة إ ✓
   Schwarz (SC)قيمة إحصائية معيار  ✓

تعتبر هذه المعايير هي الأكثر استعمالًا في حالة نماذج السلاسل الزمنية و النموذج  
 يمنحنا اقل القيم للمعايير السابقة.  الذيالأفضل هو 

 دراسة صلاحية النموذج ثم التنبؤ :المرحلة الرابعة
ذج الملائم لبيانات عينة الدراسة نعمل في هذه المرحلة على اختبار بعد تحديد النمو 

توجد عدة اختبارات لدراسة صلاحية   ٬صلاحية النموذج و قوة النتائج المتوصل إليها
 النموذج من بينها: 

 اختبار التوزيع الطبيعي للبواقي.  -
 اختبار عدم وجود ارتباط ذاتي لبواقي النموذج. -
 اين للاخطاء العشوائية. اختبار ثبات التب -
 اختبار استقرارية النموذج. -

بعد القيام بالمراحل السابقة أي تحديد النموذج و تقدير معالمه و من ثم التأكد من  
صلاحيته يمكننا الآن التنبؤ بالقيم المستقبلية للسلسلة المدروسة و اختبار مدى جودة 

غير أن طريقة بوكس جنكيز   ٬ةالقيم المتنبأ بها باستعمال بعض المعايير المتخصص
 .تسمح لنا بالقيام بتنبؤات على المدى القصير فقط 

 

 
 

 ترتيب الجداول:
كلي والجزئي، حيث يمكن اعتباره كمرحلة أولى لاختبار  يمثل جدول الارتباط الذاتي ال:  2الجدول  
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الاعتم الى  بالإضافة  لا،  أم  مستقرة  كانت  اذا  الأمثل  السلسة  النموذج  لاختيار  كمرحلة  عليه  اد 
ARMA . 
 .ADFفي اختبار الاستقرارية  للسلسلة الزمنية في المستوى  نموذج الثالثال :1الجدول 

الصفير   الفرضية  نرفض  أن  نلاحظ  حيث  جينكيز،  بوكس  لمنهجية  الأولى  المرحلة  في  وتكون 
 تقل الى النموذج الثاني.ونقبل الفرضية البديلة القائلة بعدم وجود اتجاه عام، ونن

 نموذج الثاني في اختبار الاستقرارية لديكي فولر حيث السلسلة عند المستوى.ال :6الجدول 
الصفير   الفرضية  نرفض  أن  نلاحظ  حيث  جينكيز،  بوكس  لمنهجية  الأولى  المرحلة  في  وتكون 

 ول.ونقبل الفرضية البديلة القائلة بعدم وجود حد ثابت، وننتقل الى النموذج الأ
 النموذج الأول في اختبار الاستقرارية لديكي فولر حيث السلسلة عند المستوى. :3الجدول 

وتكون في المرحلة الأولى لمنهجية بوكس جينكيز، حيث نلاحظ أن نقبل الفرضية الصفرية القائلة  
 لسلسة.نقوم باجراء الفروق الأولى على ا  ، وبالتاليDSالسلسلة غير مستقرة أي بوجود اتجاه عام 

الفرق    : 4الجدول   اجراء  بعد  السلسلة  حيث  فولر  لديكي  الاستقرارية  اختبار  في  الأول  النموذج 
وتكون في نفس المرحلة لمنهجية بوكس جينكيز، حيث نلاحظ أن نرفض الفرضية الصفير   الأول.

 ونقبل الفرضية البديلة القائلة بان السلسلة استقرت بعد اجراء الفرق الأول.
لنموذج    : 5دولجال الأمثل  النموذج  على  التعرف  قيمة  ARMAمرحلة  أصغر  اختيار  ويتم   ،

 . ARIMA(0,1,3)للاختبار الإحصائية ومن الجدول نلاحظ أن النموذج المقترح هو 
 المجموع 8

 

 


